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第四章　所有者权益

综述•所有者权益的概念及其确认条件

1.所有者权益的定义

（1）概念

所有者权益，是指企业资产扣除负债后，由所有者享有的剩余权益。公司的所有者权益又称为股东权益。（资产=负债+所有者权益）

（2）来源

所有者权益的来源包括所有者投入的资本、其他综合收益、留存收益等，通常由股本（或实收资本）、资本公积（含股本溢价或资本溢价、其他资本公积）、其他综合收益、盈余公积和未分配利润、其他权益工具、专项储备构成。
2.所有者权益的确认条件
所有者权益体现的是所有者在企业中的剩余权益，因此，所有者权益的确认和计量主要依赖于资产和负债的计量。
第一节　实收资本或股本
一、实收资本或股本概述（★）
二、实收资本或股本的账务处理（★★）
 

一、实收资本或股本的概述
实收资本是指企业按照章程规定或合同、协议约定，接受投资者投入企业的资本、实收资本的构成比例或股东的份额比例，是确定所有者权益中份额的基础，也是企业进行利润或股利分配的主要依据。
股东可以用货币出资，也可以用实物、知识产权、土地使用权等可以用货币估价并可以依法转让的非货币性财产作价出资；但是，法律、行政法规规定不得作为出资的财产除外。
二、实收资本或股本的账务处理
（一）科目设置
股份有限公司应设置“股本”科目，其他各类企业应设置“实收资本”科目，反映和监督企业实际收到的投资者投入资本的情况。
“实收资本”科目贷方登记企业收到投资者符合注册资本的出资额；借方登记企业按照法定程序报经批准减少的注册资本额；期末余额在贷方，反映企业实有的资本额。
“股本”科目贷方登记已发行的股票面值；借方登记经批准核销的股票面值；期末贷方余额反映发行在外的股票面值。
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（二）账务处理
1.接受现金资产投资
（1）股份有限公司以外的企业接受现金资产投资
借：银行存款（实际收到金额）
　贷：实收资本（约定所占份额）
　　　资本公积——资本溢价（超出所占份额部分）
（2）股份有限公司接受现金资产投资
股份有限公司发行股票时，既可以按照面值发行股票，也可以溢价发行（我国目前不允许折价发行）。
①发行股票时
借：银行存款
　贷：股本
　　　资本公积——股本溢价
属于溢价发行的，记入“资本公积—股本溢价”科目，发行费用从溢价收入中扣除；溢价金额不足冲减的，或者属于面值发行无溢价的，将不足抵扣的部分依次冲减盈余公积和未分配利润。
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【例4-1】甲、乙、丙共同投资设立A有限责任公司，注册资本为2000000元，甲、乙、丙持股比例分别为60%、25%和15%。按照章程规定，甲、乙、丙投入资本分别为1200000元、500000元和300000元。A有限责任公司已如期收到各投资者一次缴足的款项。
A有限责任公司应编制会计分录如下：
借：银行存款　 2000000
　贷：实收资本——甲　1200000
　　　　　　　——乙500000
　　　　　　　——丙　　300000
【例4-2】B股份有限公司发行普通股10000000股，每股面值1元，每股发行价格5元。假定股票发行成功，股款50000000元已全部收到，不考虑发行过程中的税费等因素。根据上述资料，B股份有限公司应作如下账务处理：
借：银行存款　50000000
　贷：股本　　10000000
　　　资本公积——股本溢价　　40000000
【例题•单选题】（2015年）甲公司委托乙证券公司代理发行普通股2000万股，每股面值1元，每股发行价值4元，按协议约定，乙证券公司从发行收入中提取2%的手续费，甲公司发行普通股应计入资本公积的金额为（　　）万元。
A.6000
B.5840
C.5880
D.6160
【答案】B
【解析】企业发行股票的收入大于面值的部分需要计入资本公积，发行股票的手续费、佣金等费用需要从溢价收入当中扣除，冲减资本公积。甲公司发行普通股应计入资本公积的金额=2000×4-2000-2000×4×2%=5840（万元）。
2.接受非现金资产投资
企业接受投资者作价投入的房屋、建筑物、机器设备等固定资产（材料物资；无形资产），应按投资合同或协议约定的价值（不公允除外）作为固定资产（材料物资；无形资产）的入账价值，按投资合同或协议约定的投资者在企业注册资本或股本中所占份额的部分作为实收资本或股本入账，按投资合同或协议约定的价值（不公允的除外）超过投资者在企业注册资本或股本中所占份额的部分，计入资本公积（资本溢价或股本溢价）。
账务处理：
借：固定资产/无形资产/原材料等（合同或协议约定的价值入账，除非不公允）
　　应交税费——应交增值税（进项税额）
　贷：实收资本/股本
　　　资本公积——资本溢价（或股本溢价）
【例4-3】甲有限责任公司于设立时收到乙公司作为资本投入的不需要安装的机器设备一台，合同约定该机器设备的价值为2000000元，增值税进项税额为260000元（由投资方支付税款，并提供或开具增值税专用发票）。经约定，甲有限责任公司接受乙公司的投入资本为2260000元，全部作为实收资本。合同约定的固定资产价值与公允价值相符，不考虑其他因素。
甲有限责任公司编制如下会计分录：
借：固定资产 2000000
　　应交税费——应交增值税（进项税额）260000
　贷：实收资本——乙公司　2260000
【例4-4】乙有限责任公司于设立时收到B公司作为资本投入的原材料一批，该批原材料投资合同或协议约定价值（不含可抵扣的增值税进项税额部分）为100000元，增值税进项税额为13000元（由投资方支付税款，并提供或开具增值税专用发票）。合同约定的价值与公允价值相符，不考虑其他因素。乙有限责任公司对原材料按实际成本进行日常核算。
乙有限责任公司应编制如下会计分录：
借：原材料　　100000
　　应交税费——应交增值税（进项税额） 13000
　贷：实收资本——B公司　 113000
【例4-5】丙有限责任公司于设立时收到A公司作为资本投入的非专利技术一项，该非专利技术投资合同约定价值为60000元，增值税进项税额为3600元（由投资方支付税款，并提供或开具增值税专用发票）；同时收到B公司作为资本投入的土地使用权一项，投资合同约定价值为80000元，增值税进项税额为7200元，（由投资方支付税款，并提供或开具增值税专用发票）。合同约定的资产价值与公允价值相符，不考虑其他因素。
丙有限责任公司应编制如下会计分录：
借：无形资产——非专利技术　 60000
　　　　　　——土地使用权 80000
　　应交税费——应交增值税（进项税额）　 10800
　贷：实收资本——A公司　　63600
　　　　　　　——B公司　　87200
（三）实收资本（或股本）的增减变动
1.实收资本（股本）的增加
一般企业增加资本主要有三个途径：接受投资者追加投资、资本公积转增资本和盈余公积转增资本。
（1）接受投资者追加投资
借：银行存款
贷：实收资本/股本
（2）资本公积转增资本
借：资本公积——资本溢价（或股本溢价）
　贷：实收资本（或股本）
（3）盈余公积转增资本
借：盈余公积
　贷：实收资本（或股本）
注意：
由于资本公积和盈余公积均属于所有者权益，用其转增资本时，如果是独资企业比较简单，直接结转即可。如果是股份有限公司或有限责任公司应该按照原投资者各自出资比例相应增加各投资者的出资额。
【例4-6】甲、乙、丙三人共同投资设立A有限责任公司，原注册资本为4000000元，甲、乙、丙分别出资500000元、2000000元和1500000元。为扩大经营规模，经批准，A公司注册资本扩大为5000000元，甲、乙、丙按照原出资比例分别追加投资125000元、500000元和375000元。A公司如期收到甲、乙、丙追加的现金投资。
A公司会计分录如下：
借：银行存款 1000000
　贷：实收资本——甲125000
　　　　　　　——乙　500000
　　　　　　　——丙　　375000
【例4-7】承【例4-6】，因扩大经营规模需要，经批准，A有限责任公司按原出资比例将资本公积1000000元转增资本。该企业应编制的会计分录如下：
借：资本公积 1000000
　贷：实收资本——甲　125000
　　　　　　　——乙　500000
　　　　　　　——丙　　375000
【例4-8】承【例4-6】，因扩大经营规模需要，经批准，A有限责任公司按原出资将盈余公积1000000元转增资本。该公司应编制会计分录如下：
借：盈余公积　 1000000
　贷：实收资本——甲125000
　　　　　　　——乙　500000
　　　　　　　——丙　　375000
【例题·多选题】（2015年）下列各项中，会导致企业实收资本增加的有（　　）。
A.资本公积转增资本
B.接受投资者追加投资
C.盈余公积转增资本
D.接受非流动资产捐赠
【答案】ABC
【解析】选项A，借：资本公积，贷：实收资本，增加实收资本；选项B，借：银行存款等，贷：实收资本，增加实收资本；选项C，借：盈余公积，贷：实收资本，增加实收资本；选项D，借：固定资产等，贷：营业外收入，不增加实收资本。
2.实收资本（股本）的减少
（1）除股份公司以外的单位：企业按法定程序报经批准减少注册资本的，按减少的注册资本金额减少实收资本。
账务处理：
借：实收资本
贷：银行存款
（2）股份有限公司
采用收购本公司股票方式减资的，通过“库存股”科目核算回购股份的金额。
[image: image3.jpg]EER (ERAE)

ORERE | SERRRE
ZITRIRR

FFARR A
FEORA





2.实收资本（股本）的减少
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账务处理：
借：实收资本
贷：银行存款
（2）股份有限公司
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【例4-10】承【例4-9】，假定A上市公司按每股3元回购股票，其他条件不变，A公司的会计处理如下：
（1）回购本公司股票时：
借：库存股　6000
　贷：银行存款　6000
库存股成本=2000×3=6000（万元）
（2）注销本公司股份时：
借：股本　　2000
　　资本公积——股本溢价　3000
　　盈余公积1000
　贷：库存股6000
由于应冲减的资本公积大于公司现有的资本公积，所以只能冲减资本公积3000万元，剩余的1000万元应冲减盈余公积。
【例4-11】承【例4-9】，假定A上市公司按每股0.9元回购股票，其他条件不变，A上市公司的会计处理如下：
（1）回购本公司股票时：
借：库存股　1800
　贷：银行存款　1800
库存股成本=2000×0.9=1800（万元）
（2）注销本公司股票时：
借：股本　2000
　贷：库存股　　1800
　　　资本公积——股本溢价　200
应增加的资本公积=2000×1-2000×0.9=200（万元）
由于折价回购，股本与库存股成本的差额200万元应作为增加资本公积处理。
【例题1•单选题】（2017年）某股份有限公司依法采用收购本公司股票方式减资。自购股票支付的价款低于股票面值总额。下列各项中，注销股本时，冲减股本后的差额应贷记的会计科目是（　　）。
A.利润分配——未分配利润
B.盈余公积
C.资本公积
D.营业外收入
【答案】C
【解析】回购股票支付的价款低于股票面值总额，回购时：
借：库存股
　贷：银行存款
注销时：
借：股本
　贷：库存股
　　　资本公积——股本溢价
【例题2·单选题】（2015年）某股份有限公司股本为1000万元（每股面值1元），资本公积（股本溢价）为150万元，盈余公积为100万元。经股东大会批准以每股3元价格回购本公司股票100万股并予以注销，不考虑其他因素，下列关于该公司注销库存股的会计处理正确的是（　　）。
A.借：股本　1000000
　　　资本公积——股本溢价 1500000
　　　盈余公积500000
　　贷：库存股　　3000000
B.借：股本　　1000000
　　　资本公积——股本溢价 1500000
　　　盈余公积　500000
　　贷：银行存款　3000000
C.借：库存股　 3000000
　　贷：银行存款　　3000000
D.借：股本　　3000000
　　贷：银行存款　3000000
【答案】A
【解析】
回购本公司股票时：
借：库存股 3000000
　贷：银行存款　3000000（1000000×3）
注销本公司股票时：
借：股本 1000000
　　资本公积——股本溢价1500000
　　盈余公积500000
　贷：库存股　3000000
【例题3·多选题】（2018年）某公司期初的所有者权益为：股本为5000万元（面值为1元），资本公积1000万元（其中股本溢价800万元），盈余公积500万元，未分配利润600万元。本期经董事会批准以每股7元的价格回购本公司股票200万股并按期注销。下列各项中，该公司回购并注销股票的相关科目会计处理结果正确的有（　　）。
A.注销时，借记“股本”科目1400万元
B.回购时，借记“库存股”科目1400万元
C.注销时，借记“盈余公积”科目400万元
D.注销时，借记“资本公积—股本溢价”科目800万元
【答案】BCD
【解析】回购时：
借：库存股　　1400
　贷：银行存款　　1400
注销时：
借：股本　 200
　　资本公积—股本溢价　　 800
　　盈余公积　 400
　贷：库存股　　1400
【例题4•不定项选择题】甲上市公司2017年发生与其所有者权益有关的业务如下：
（1）2017年1月4日，经股东大会决议，并报有关部门核准，增发普通股40000万股，每股面值1元，每股发行价格5元，支付发行费400万元，扣除发行费用后的余款已全部收到并存入银行。假定不考虑相关税费。
（2）2017年6月20日，经股东大会决议，并报有关部门核准，以资本公积4000万元转增股本。
（3）2017年6月25日，经股东大会决议，并报有关部门核准，以银行存款回购本公司股票100万股，每股回购价格为3元。
（4）2017年6月26日，经股东大会决议，并报有关部门核准，将回购的本公司股票100万股注销。
要求：根据上述资料，不考虑其他因素，分析回答下列小题。（答案中金额单位用万元表示）
（1）2017年1月4日确认的资本公积为（　　）万元。
A.40000
B.200000
C.160000
D.159600
【答案】D
【解析】
借：银行存款 199600（40000×5-400）
　贷：股本　40000
　　　资本公积　159600
（2）2017年6月20日资本公积转增资本的会计处理是（　　）。
A.借：实收资本　　4000
　　贷：资本公积　　4000
B.借：资本公积　4000
　　贷：实收资本　4000
C.借：股本4000
　　贷：资本公积　4000
D.借：资本公积　　4000
　　贷：股本4000
【答案】D
【解析】甲公司是上市公司，所以资本公积转增资本的时候是通过“股本”科目来核算，而不是“实收资本”科目。
（3）注销的本公司股票对资本公积的影响为（　　）万元。
A.100
B.-100
C.-200
D.200
【答案】C
【解析】
回购本公司股票时：
借：库存股　 300
　贷：银行存款　300
注销本公司股票时：
借：股本　　100
　　资本公积 200
　贷：库存股　300
（4）股份有限公司注销库存股涉及到的会计科目可能是（　　）。
A.股本
B.资本公积
C.盈余公积
D.利润分配
【答案】ABCD
【解析】以上选项均可能会涉及。
第二节　资本公积
一、资本公积概述（★）
二、资本公积的账务处理(★★）
 

一、资本公积概述
（一）资本公积来源
资本公积是企业收到投资者出资额超出其在注册资本（或股本）中所占份额的部分，以及其他资本公积等。资本公积包括资本溢价（或股本溢价）和其他资本公积等。
解释：
其他资本公积是指除资本溢价（或股本溢价）、净损益、其他综合收益和利润分配以外所有者权益的其他变动。
如权益法核算下的长期股权投资被投资单位发生除净损益、其他综合收益和利润分配以外所有者权益的其他变动（主要包括被投资单位接收其他股东的资本性投入、以权益结算的股份支付等），账务处理如下：
借：长期股权投资
　贷：资本公积——其他资本公积（或做相反分录）
注意：
企业根据国家有关规定实行股权激励的，如果在等待期内取消了授予的权益工具，企业应在进行权益工具加速行权处理时，将剩余等待期内应确认的金额立即计入当期损益，并同时确认资本公积（其他资本公积）。
二、资本公积的账务处理
（一）科目设置
为了反映和监督资本公积的增减变动情况，企业应设置“资本公积”科目。该科目贷方登记资本公积的增加额；借方登记资本公积的减少额；期末贷方余额反映资本公积结余额。（T型账结构与实收资本相同）
（二）账务处理
1.资本溢价
除股份有限公司外的其他类型的企业，接受投资者投入资产的金额超过投资者在企业注册资本中所占份额的部分，通过“资本公积——资本溢价”科目核算。
【例4-12】A有限责任公司由两位投资者投资200000元设立，每人各出资100000元。一年后，为扩大经营规模，经批准，A有限责任公司注册资本增加到300000元，并引入第三位投资者加入。按照投资协议，新投资者需缴入现金110000元，同时享有该公司三分之一的股份。A有限责任公司已收到该现金投资。假定不考虑其他因素，
A有限责任公司的会计分录如下：
借：银行存款　110000
　贷：实收资本　100000
　　　资本公积——资本溢价 10000
2.股本溢价
在按面值发行股票的情况下，企业发行股票取得的收入，应全部作为股本处理；
在溢价发行股票的情况下，企业发行股票取得的收入，等于股票面值部分作为股本处理，超出股票面值的溢价收入应作为股本溢价处理。
发行手续费的内容前面已经介绍。
【例4-13】B股份有限公司首次公开发行了普遍股50000000股，每股面值1元，每股发行价格为4元。B股份有限公司与证券公司约定，按发行收入的3%收取佣金，从发行收入中扣除。假定收到的股款已存入银行。
B股份有限公司的会计处理如下：
借：银行存款　 194000000
　贷：股本　　50000000
　　　资本公积——股本溢价144000000
应增加的资本公积=50000000×（4-1）-50000000×4×3%=144000000（元）
【例题1•单选题】（2017年）下列各项中，关于股份公司溢价发行股票的相关会计处理表述正确的是（　　）。
A.发行股票溢价计入盈余公积
B.发行股票相关的印花税计入股票成本
C.发行股票相关的手续费应从溢价中抵扣
D.发行股票取得的款项全部计入股本
【答案】C
【解析】股份公司溢价发行股票的会计处理为：
借：银行存款
　贷：股本
　　　资本公积——股本溢价
发行股票的溢价计入资本公积，选项A错误；发行股票相关的印花税计入税金及附加，选项B错误；发行股票取得的款项计入银行存款等，股票的面值计入股本核算，选项D错误。
【例题2•单选题】（2017年）某股份有限公司首次公开发行普通股500万股。每股面值1元，发行价格6元，相关手续费和佣金共计95万元（不考虑增值税）。不考虑其他因素，该公司发行股票应计入资本公积的金额为（　　）万元。
A.2905
B.2405
C.2500
D.3000
【答案】B
【解析】应计入资本公积的金额=500×6-500-95=2405（万元）。
【例题3•判断题】（2016年）股份有限公司溢价发行股票时，按股票面值计入股本，溢价收入扣除发行手续费，佣金等发行费用后的金额计入资本公积。（　　）
【答案】√
【例题4•单选题】（2018年）某公司公开发行普通股100万股，每股面值1元，每股发行价格为10元，按发行收入的3%向证券公司支付佣金，从发行收入中扣除，收到的款项已存入银行。不考虑其他因素，该公司发行股票应计入资本公积的金额为（　　）万元。
A.893
B.970
C.870
D.900
【答案】C
【解析】应计入资本公积的金额=100×10-100×1-100×10×3%=870（万元）。
（三）其他资本公积
因教材当中并未涉及长期股权投资的相关内容，所以题目涉及其他资本公积的可能性较小，大家简单了解即可。
（四）资本公积转增资本
经股东大会或类似机构决议，用资本公积转增资本时：
借：资本公积
　贷：实收资本（股本）
【例题•单选题】（2016年）某公司年初资本公积为1500万元，本年已入账交易性金融资产公允价值增值净额200万元；经股东大会批准，用资本公积转增资本300万元。不考虑其他因素，该公司年末的资本公积为（　　）万元。
A.1700
B.1500
C.1200
D.1400
【答案】C
【解析】交易性金融资产公允价值变动计入公允价值变动损益，资本公积转增资本会减少资本公积，所以该公司年末的资本公积=1500-300=1200（万元）。
第三节　留存收益
一、留存收益概述（★）
二、留存收益的账务处理（★★）
 

一、留存收益概述
留存收益是指企业从历年实现的利润中提取或形成的留存于企业的内部积累，包括企业盈余公积和未分配利润两个部分。
其中：
盈余公积是指企业按照有关规定从净利润中提取的积累资金，经批准后主要用于弥补亏损、转增资本或发放现金股利或利润等。
未分配利润是企业实现的净利润经过弥补亏损、提取盈余公积和向投资者分配利润后留存企业的、历年结存的利润。
【例题•多选题】（2017年）下列各项中,导致企业留存收益发生增减变动的有（　　）。
A.盈余公积分配现金股利
B.盈余公积弥补亏损
C.资本公积转增资本
D.盈余公积转增资本
【答案】AD
【解析】选项A，减少盈余公积，减少留存收益；选项B，属于留存收益内部的增减变动；选项C，不影响留存收益；选项D，减少盈余公积，减少留存收益。
二、留存收益的账务处理
（一）利润分配
利润分配是指企业根据国家有关规定和企业章程、投资者的协议等，对企业当年可供分配的利润所进行的分配。
1.可供分配利润=当年实现的净利润（或净亏损）+年初未分配利润（或-年初未弥补亏损）+其他转入
2.利润分配的顺序
（1）提取法定盈余公积
（2）提取任意盈余公积
（3）向投资者分配利润
3.账户处理
（1）科目设置
利润分配——提取法定盈余公积
　　　　——提取任意盈余公积
　　　　——应付现金股利或利润
　　　　——转作股本的股利
　　　　——盈余公积补亏
　　　　——未分配利润
提示：
利润分配中除“未分配利润”明细科目以外的其他明细科目年末无余额。
（2）会计分录：
①当期实现盈利
借：本年利润
　贷：利润分配——未分配利润
②当期亏损
借：利润分配——未分配利润
　贷：本年利润
③计提盈余公积
借：利润分配——提取法定盈余公积、任意盈余公积
　贷：盈余公积——法定盈余公积、任意盈余公积
借：利润分配——未分配利润
　贷：利润分配——提取法定盈余公积、任意盈余公积
④分配现金股利或利润
借：利润分配——应付现金股利或利润
　贷：应付股利
借：利润分配——未分配利润
　贷：利润分配——应付现金股利
⑤宣告分派股票股利时不需作会计分录
⑥支付股票股利：
借：利润分配――转作股本的股利
　贷：股本
借：利润分配——未分配利润
　贷：利润分配——转作股本的股利
总结：以上分录的基本模板
借：利润分配——×××（去向）
　贷：盈余公积/应付股利等
⑦盈余公积补亏
借：盈余公积
　贷：利润分配——盈余公积补亏
借：利润分配——盈余公积补亏
　贷：利润分配——未分配利润
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【补充例题】甲股份有限公司年初未分配利润为1000000元，本年实现净利润3000000元，该公司按净利润的10%提取法定盈余公积，按净利润的5%提取任意盈余公积，宣告发放1600000元的现金股利。假定不考虑其他因素，甲股份有限公司的会计处理如下：
（1）结转实现净利润时：
借：本年利润 3000000
　贷：利润分配——未分配利润 3000000
如企业当年发生亏损，则应借记“利润分配——未分配利润”科目，贷记“本年利润”科目。
（2）提取法定盈余公积、宣告发放现金股利时：
借：利润分配——提取法定盈余公积　300000
　　　　　　——提取任意盈余公积　　150000
　　　　　　——应付现金股利1600000
　贷：盈余公积——法定盈余公积　300000
　　　　　　　——任意盈余公积　　150000
　　　应付股利　　　　　　　　1600000
同时，
借：利润分配——未分配利润　 2050000
　贷：利润分配——提取法定盈余公积300000
　　　　　　　——提取任意盈余公积　150000
　　　　　　　——应付现金股利 1600000
结转后，“利润分配——未分配利润”明细科目的余额在贷方，此贷方余额1950000元（年初未分配利润为1000000+本年利润3000000-提取法定盈余公积300000-提取任意盈余公积150000-应付现金股利1600000）即为甲股份有限公司本年年末的累计未分配利润。
（二）盈余公积
公司制企业的法定盈余公积按照规定比例10%从净利润（减弥补以前年度亏损）中提取。任意盈余公积主要是公司制企业按照股东会或股东大会的决议提取，其他企业经类似权力机构批，也可根据需要提取任意盈余公积。
法定盈余公积累计额已达注册资本的50%时可以不再提取。如果以前年度未分配利润有盈余，在计算提取法定盈余公积的基数时，不应包括企业年初未分配利润（因为以前已经提过盈余公积）。如果以前年度有亏损，应先弥补以前年度亏损再提取盈余公积。
企业提取的盈余公积经批准可用于弥补亏损、转增资本（或股本）、发放现金股利或利润等。
【例题1•单选题】（2016年）某公司年初未分配利润为1000万元，盈余公积为500万元；本年实现净利润5000万元，分别提取法定盈余公积500万元、任意盈余公积250万元，宣告发放现金股利500万元。不考虑其他因素，该公司年末留存收益为（　　）万元。
A.5250
B.6000
C.6500
D.5750
【答案】B
【解析】留存收益包括盈余公积和未分配利润，年末留存收益=1000+500+5000-500=6000（万元）。
【例题2•多选题】（2016年）下列各项中，关于盈余公积的用途表述正确的有（　　）。
A.以盈余公积转增实收资本
B.以盈余公积转增资本公积
C.以盈余公积弥补亏损
D.盈余公积发放现金股利
【答案】ACD
【解析】企业提取的盈余公积经批准可用于弥补亏损、转增资本、发放现金股利或利润等。
总结
	项目
	对所有者权益影响
	对留存收益影响

	提取盈余公积
	不影响
	不影响

	宣告分配

现金股利
	减少
	减少

	宣告分配

股票股利
	不影响
	不影响

	实际发放

股票股利
	不影响
	减少

	资本公积

转增资本
	不影响
	不影响

	盈余公积

转增资本
	不影响
	减少

	盈余公积补亏
	不影响
	不影响

	税后利润补亏
	不影响
	不影响

	回购股票
	减少
	不影响

	注销库存股
	不影响
	减少/不变
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